
Niederschrift
über  die  21.  Mitgliederversammlung des Fördervereins  Freibad Haselund  am Dienstag,  den  27.
Februar 2024, 20.00 Uhr, Dörpshus, Haselund
Anwesend: siehe Teilnehmerliste (liegt der Urschrift der Niederschrift bei)
Tagesordnung:

1. Begrüßung  durch  die  Vorsitzende  Kathrin  Flemig,  Feststellung  der  Beschlussfähigkeit  und
Ordnungsmäßigkeit  der  Einladung  sowie  der  Beschussfassung  über  Änderungsanträge  zur
Tagesordnung

2. Genehmigung der Niederschrift über die Mitgliederversammlung vom 27.02.2023
3. Geschäftsbericht der Vorsitzenden
4. Kassenbericht durch Kassenwartin Frauke Marohn
5. Prüfungsbericht der Kassenprüfer Urte Sterner und Karl August Hansen
6. Beschlussfassung über Entlastung des Vorstandes
7. Wahlen

a) Erste/r Vorsitzende/r
(Kathrin Flemig, zur Wiederwahl bereit)

b) Zweite/r Vorsitzende/r
(auf  ein  Jahr;  z.Z.  Monika  Hansen,  scheidet  auf  eigenen  Wunsch  aus;  Vorschlag  durch
Vorstand; weitere Vorschläge können eingereicht werden)

c) Erste/r Beisitzer/in
(Lea Alexander, zur Wiederwahl bereit)

d) Zweite/r Vorsitzende
(auf ein Jahr; um Vorschläge wird gebeten)

e) Schriftführer/in
(Maria Liebold, zur Wiederwahl bereit)

f) Kassenprüfer/in
(Freiwillige werden gesucht)

8. Anträge zur Mitgliederversammlung
8.1 Zukunft des Freibades Haselund  geändert

9. Aktivitäten 2024

10. Verschiedenes

Zu Pkt. 1 der TO:
Begrüßung durch die Vorsitzende Kathrin Flemig,  Feststellung der Beschlussfähigkeit  und
Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der Beschussfassung über Änderungsanträge zur
Tagesordnung
Vorsitzende Kathrin Flemig eröffnet um 19.58 Uhr die 21. Mitgliederversammlung und begrüßt alle
Anwesenden  recht  herzlich.  Die  Vorsitzende  weist  darauf  hin,  dass  der  dritte  Beisitzende
krankheitsbedingt für die heutige Versammlung entschuldigt ist. Gegen Form und Frist der Einladung
werden  keine  Einwände  erhoben.  Die  Versammlung  ist  beschlussfähig.  Änderungsantrag  zur
Tagesordnung wird von Gerd Carstensen in der Form gestellt, dass noch unter Punkt 8.1 über die
Zukunft des Freibades debattiert werden soll. 
Aufgrund eines Todesfalls eines aktiven Vorstandmitgliedes erörtert die erste Vorsitzende Kathrin
Flemig die Erstellung eines Nachrufes. In einer Schweigeminute wird der verstorbenen Beisitzenden,
Manuela Thomsen, sowie verstorbener Vereinsmitglieder gedacht. 



Zu Pkt. 2 der TO:
Genehmigung der Niederschrift über die Mitgliederversammlung vom 27.02.2023
Die Niederschrift wird ohne Änderungen einstimmig genehmigt und unterzeichnet.
Niederschrift ist auf der Homepage der Gemeinde Haselund nachlesbar.

Zu Pkt. 3 der TO:
Geschäftsbericht der Vorsitzenden
Der Geschäftsbericht der Vorsitzenden Kathrin Flemig wird der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt.

Zu Pkt. 4 der TO:
Kassenbericht durch Kassenwartin Frauke Marohn
Allen Anwesenden liegt  eine Aufstellung mit  den Einnahmen und Ausgaben für den Zeitraum 1.
Januar bis 31. Dezember 2023 vor (siehe auch  Anlage 2 zur Originalniederschrift). Kassenwartin
Frauke Marohn erläutert das Zahlenwerk.

Kontostand 31.12.2022 10.539,00 €

Einnahmen 2023 10.105,11 €

Ausgaben 2023 10.064,18 €

Kontostand 31.12.2023 10.579,93 €

Es  wird  darauf  hingewiesen,  dass  die  Abschlussrechnung  für  die  Einkaufe  für  den  lebendigen
Adventskalender fehlen. Eine Rechnung hat der Förderverein bis zum heutigen Tag nicht erhalten. F.
Marohn wird bei Edeka Spingel nachfragen.

Zu Pkt. 5 der TO:
Prüfungsbericht der Kassenprüfer Urte Sterner und Karl August Hansen
Die Kassenunterlagen wurden am 20.02.2024 geprüft. Beide Prüfer berichten, dass keine Mängel 
oder Auffälligkeiten festgestellt wurden.

Zu Pkt. 6 der TO:
Beschlussfassung über Entlastung des Vorstandes
Die Kassenprüfenden beantragen die Entlastung des Vorstandes. In offener Abstimmung erfolgt die
Entlastung einstimmig.

Zu Pkt. 7 der TO:
Wahlen
Die Wahlen erfolgen offen und per Handzeichen.

a) Erste/r Vorsitzende/r
Satzungsgemäß  ist  das  Amt  der/des  1.  Vorsitzenden  neu  zu  besetzen.  Die  1.  Vorsitzende
Kathrin  Flemig  ist  zur  Wiederwahl  bereit.  Weitere  Vorschläge  werden  nicht  gemacht.  Im
Anschluss wird Kathrin Flemig einstimmig, bei eigener Enthaltung gewählt.

b) Zweite/r Vorsitzende/r
Auf  eigenen  Wunsch  scheidet  Monika  Hansen  als  zweite  Vorsitzende  aus.  Der  Vorstand
schlägt Katharina Johannsen für das Amt der zweiten Vorsitzenden für ein Jahr vor. Weitere



Vorschläge erfolgen nicht. Im Anschluss wird Katharina Johannsen einstimmig, bei eigener
Enthaltung gewählt.

c) Erste/r Beisitzer/in
Satzungsgemäß ist das Amt der/des ersten Beisitzenden neu zu besetzen. Die Beisitzende
Lea  Alexander  hat  sich  zur  Wiederwahl  bereit  erklärt.  Weitere  Vorschläge  werden  nicht
gemacht. Im Anschluss wird Lea Alexander einstimmig, bei eigener Enthaltung gewählt.

d) Zweite/r Beisitzer/in
Manuela Thomsen ist während ihrer Amtszeit als zweite Beisitzerin verstorben. Daher ist das
Amt zum/zur zweiten Beisitzenden neu und auf ein Jahr zu besetzen. Der Vorstand schlägt
Melanie Erger für das Amt der dritten Beisitzenden für ein Jahr vor. Im Anschluss wird Melanie
Erger einstimmig, bei eigener Enthaltung gewählt.

e) Schriftführer/in
Satzungsgemäß ist das Amt der/des Schriftführenden neu zu besetzen. Die Schriftführende
Maria  Liebold  hat  sich  zur  Wiederwahl  bereit  erklärt.  Weitere  Vorschläge  werden  nicht
gemacht. Im Anschluss wird Maria Liebold einstimmig, bei eigener Enthaltung gewählt.

f) Kassenprüfer/in
Satzungsgemäß ist das Amt der/des Kassenprüfers/in neu zu besetzen. Die Kassenprüfende
Orte Sterner scheidet aus. Gerd Carstensen stellt sich für das Amt zur Verfügung. Weitere
Vorschläge  werden  nicht  gemacht.  Gerd  Carstensen  wird einstimmig  und  bei  eigener
Enthaltung für zwei Jahre gewählt.  

Zu Pkt. 8 der TO:
Anträge zur Mitgliederversammlung
8.1 Zukunft des Freibades
Es wird eine Debatte um die Zukunft des Freibades beantragt. Dabei geht es um die Frage, inwiefern
das Freibad in naher Zukunft Grund saniert oder neu gebaut werden muss. Ist es unter den aktuellen
Begebenheiten noch möglich, sich als Gemeinde ein Freibad „leisten“ zu können. 
In den umliegenden Dörfern sind in den vergangenen Jahren die Freibäder geschlossen wurden.
Entsprechende Sanierungen oder  Neubauten wären sehr  große Investitionen für  die  Gemeinden
gewesen. 

Es wird über die Zukunft debattiert. 
Wer sind die Zielgruppen für das Freibad? Wer nutzt es überwiegend? Und wie können diese erreicht
werden?  Familien; Früh- und Spätschwimmer
Wie sehen die Besucherzahlen aus?   keine konkreten Zahlen, aufgrund des Wetters sowie des
verspäteten Starts in der vergangenen Saison vermutlich etwas geringer.
Kann die Wasseraufsicht gewährleistet werden?  Anzahl der Wasseraufsichten gering

Bürgermeister  Jan  Thomählen  berichtet,  dass  es  am  07.03.2024  eine  Begehung  durch  eine
Fachfirma  geben  wird.  Diese  schaut  sich  den  aktuellen  Zustand  des  Freibades  an  und  kann
entsprechende Informationen liefern.  Anschließend sind  weitere  Planungen  (Sanierungsfahrpläne
usw.) möglich.
Es steht die Frage im Raum, wie das Freibad attraktiver gestaltet werden kann. Hierfür könnte der
Jugendgemeinderat mit der Unterstützung des Fördervereins einen Fragebogen für die Kinder und



Jugendlichen  der  Gemeinden  Haselund/Löwenstedt  entwickeln.  Des  Weiteren  ist  eine
Bürgerbefragung/Bürgerfragestunde denkbar. 
Für die Umfrage werden verschiedene Ideen besprochen. Eine Möglichkeit ist die Arbeit mit einem
QR-Code,  welcher  digital  zum Fragebogen leitet.  Es muss besprochen und geklärt  werden,  was
erfragt werden soll. Des Weiteren muss die Zielgruppe (nur Jugendliche von 10 – 18 Jahren oder
gesamte Gemeinde?) geklärt werden. Die Erarbeitung, Verteilung und Auswertung eines Bogens für
Jugendliche ist durch den Jugendgemeinderat denkbar (Partizipation).
Ein  Schwimmkurs/  Schwimmunterrichtsangebot  wird  erörtert.  Bitte  an  den  Vorstand,  dies  zu
besprechen und ggf. ein Angebot möglich zu machen.
Des Weiteren wird überlegt, ob es möglich ist, die Badesaison zu verlängern. Aufgrund des guten
Wetters in den vergangenen Jahren wären ein früherer Beginn sowie ein späteres Ende denkbar.
Allerdings muss hierfür das entsprechende Personal sowie Wasseraufsichten gewährleistet sein.
Darüber hinaus wird überlegt, ob ein Anschluss an das Wärmenetz möglich ist, um die Temperatur
des Wassers zu erhöhen. Neben den Kosten für den Anschluss, müssten hierfür auch die gesamte
Technik angepasst/ erneuert werden.
Ergebnis:
Begehung  und  Aufnahme  des  aktuellen  Standes  mit  Fachfirma  am  07.03.2024.  Anschließend
können die Ergebnisse z.B. in einem Workshop erörtert und bearbeitet werden. Denkbar ist hier ein
Zusammenschuss  aus  dem  Gemeinderat  integrierten  Sport-Jugend-Kultur-Ausschluss,  dem
Förderverein und den Badeaufsichten. ZU klären ist, wer an diesem Ausschuss teilnimmt.

Zu Pkt. 9 der TO:
Aktivitäten 2024
Schwimmbadreinigung
Am Samstag, den 4.05.2024, ist die Grundreinigung des Freibades geplant. Die Bestätigung des
Termines durch Gemeindearbeiter Volker Poschkamp steht noch aus. Gemeinsam mit der Hilfe von
Volker Poschkamp, der Betriebsaufsicht Jens Ritter, der FFW Haselund, zusätzlicher Helfer sowie
des Vorstandes ist die Reinigung geplant. Verpflegung wird voraussichtlich durch den Vorstand mit
Unterstützung der Edeka Spingel erfolgen. 
Poolparty 
Die Poolparty war ursprünglich für das zweiten Juni-Wochenende geplant. Dieser Termin kollidiert
jedoch mit dem Haselunder Kinderfest, sodass ein neuer Termin gefunden werden muss. Hierfür wird
sich der Vorstand noch einmal besprechen und anschließend die Planung aufnehmen.
Die Weitergabe der entsprechenden Informationen an Beteiligte und Helfende wird erfolgen.
Lebendiger Adventskalender
Gartenbau Kiehne stellt  sich als  Ausrichter  dieses Jahr  für  den lebendigen Adventskalender  zur
Verfügung. Der mögliche Termin ist der 21.12.2024. Die Planung und Durchführung erfolgt im Laufe
des Jahres 2024.

Zu Pkt. 11 der TO:
Verschiedenes

Steigerung der Standortaktivität
Wie kann die Nutzung des Freibades gesteigert werden? Wie kann das Freibad attraktiver gestaltet
werden. Diese Fragen gilt es weiterhin zu bearbeiten.
Als mögliche Ideen werden ein Angrillen bei Saisonstart diskutiert und die Überlegung angestellt,
noch einmal einen Schwimmkurs in Betracht zu ziehen. 



Anschaffungen
Auch in diesem Jahr kann der Förderverein sich an verschiedenen Anschaffungen beteiligen. Eine
Möglichkeit ist die Sanierung der Herrentoilette.
Weitere Ideen werden gesammelt und Rücksprache mit der Gemeinde gehalten, wo Unterstützung
benötigt wird.

Dank des Bürgermeisters
Der Bürgermeister bedankt sich beim Vorstand des Freibades für dessen Arbeit.

Abschluss
Vorsitzende Kathrin Flemig bedankt sich bei allen Anwesenden für ihr gezeigtes Interesse, schließt
die Sitzung um 16.48 Uhr und wünscht allen einen schönen restlichen Sonntag.


